

中国特色社会主义在浙江的成功实践

中共浙江省委

习近平总书记7月26日在省部级主要领导干部专题研讨班开班式上强调,中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题,全党必须高举中国特色社会主义伟大旗帜,牢固树立中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,确保党和国家事业始终沿着正确方向胜利前进。习近平总书记这一重要论述,既是对改革开放伟大历程的高度概括,也是对我们党在新的历史条件下举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、担负什么样的历史使命、实现什么样的奋斗目标作出的庄严宣示,充分体现了我们党进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的坚定信念和强大定力,为我们党决胜全面建成小康社会、夺取中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴中国梦,指明了前进方向。

浙江是中国革命红船的起航地,是中国改革开放的先行地,是习近平总书记治国理政新理念新思想新战略的重要萌发地。2003年7月,时任浙江省委书记的习近平同志通过深入调研、深邃思考,在科学判断国际国内形势和全面把握浙江省情的基础上,作出了发挥八个方面优势、推进八个方面举措的重大决策部署(以下简称“八八战略”),在省域层面对中国特色社会主义进行了卓有成效的理论创新和实践创新。党的十八大以来,浙江所做的一切工作、发展所取得的一切成就,归根到底都是学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略、深入实施“八八战略”的重要成果。浙江未来发展要再上新台阶,必须深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,坚定不移沿着“八八战略”指引的路子走下去。

一、“八八战略”开辟了中国特色社会主义在浙江实践的新境界

在世纪之交,世情国情党情发生了深刻变化。经过改革开放20多年的实践,浙江经济社会发展走在了前列,但先发优势不断弱化,矛盾问题也早发多发。面对新阶段新形势,怎样更好地推进中国特色社会主义在浙江的实践?习近平同志作出了“八八战略”的重大决策。

“八八战略”运用马克思主义立场、观点、方法,依据社会主义初级阶段这个当代中国的最大国情、最大实际,全面客观分析了浙江的优势和短板,扬长避短、取长补短,提出了一系列有针对性的思路和举措,不仅是引领浙江发展的总纲领、总方略,而且在省域层面初步回答了怎样建设社会主义、怎样建设党、怎样实现发展等重大基本理论问题。

“八八战略”思想深邃、内涵丰富,涵盖经济、政治、文化、社会、生态建设和党的建设各个领域,并萌生出平安浙江、法治浙江、文化大省、生态省建设和加强党的执政能力建设等决策部署,不仅构建了中国特色社会主义在浙江实践的“五位一体”总体布局,而且在省域层面对推进治理体系和治理能力现代化比较早地进行了战略谋划和具体实践。

“八八战略”坚持问题导向,在转变经济发展方式上提出了“腾笼换鸟、凤凰涅槃”的两只鸟重要思想;在生态建设上提出了“绿水青山就是金山银山”的两座山重要思想;在统筹城乡发展上提出了“农民和市民”的两种人重要思想;在深化市场取向改革上提出了“看得见的手和看不见的手”的两只手重要思想等,不仅开出了破解浙江成长的烦恼的良方,而且探索了解决中国特色社会主义发展中面临的矛盾和问题的有效路径。

“八八战略”不仅对浙江全面建成小康社会、推进社会主义现代化建设提供了根本遵循,而且对党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央坚持和发展中国特色社会主义提供了理论支持和实践基础。

二、在坚持中发展、在继承中创新,中国特色社会主义在浙江不断焕发出强大的生机和活力

“八八战略”是一个具有开放性包容性的战略框架。形势每发展一步,实践每深入一步,“八八战略”就向前发展一步。“八八战略”确立以来,历届浙江省委坚持一张蓝图绘到底,一年接着一年干,坚定不移续写“八八战略”这篇大文章。十二届浙江省委认真贯彻党的十七大精神,作出实施“创业富民、创新强省”总战略和“全面小康六大行动计划”的工作部署,全面建设惠及全省人民的小康社会。十三届浙江省委认真贯彻党的十八大精神,对建设物质富裕精神富有的现代化浙江进行全面部署,加快建设美丽浙江、创造美好生活。浙江省委在不同阶段作出的决策部署,本质上都是对习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略、“八八战略”的坚持和深化细化具体化,都贯穿着坚持和发展中国特色社会主义这一主题。

2015年5月,习近平总书记到浙江视察,赋予浙江“干在实处永无止境,走在前列要谋新篇”新使命。2016年9月,习近平总书记在G20杭州峰会期间,又对浙江提出了“秉持浙江精神,干在实处、走在前列、勇立潮头”的新要求。习近平总书记对浙江提出的新使命新要求,为浙江在新的历史时期推进中国特色社会主义、深入实施“八八战略”的生动实践指明了方向。浙江广大干部群众在习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略指引下,把深入贯彻落实习近平总书记视察浙江时的重要讲话精神与深入实施“八八战略”紧密结合起来,增强定力、提高站位,继往开来、锐意进取,既保持工作的连续性和稳定性,又根据新的形势和任务拿出新的招数、推出新的举措,使“八八战略”内涵更加丰富、更有生命力,使中国特色社会主义在浙江的实践更加生动、更加精彩。

三、中国特色社会主义在浙江大地落地生根、开花结果,不断彰显真理力量和实践价值

“八八战略”实施15年来,浙江经济社会发展各项事业取得了巨大成就,浙江大地发生了全面深刻、影响深远、鼓舞人心的变化。2002年至2016年,浙江省地区生产总值从8004亿元增加到46485亿元,年均增长10.7%;人均地区生产总值从16978元增加到83538元,年均增长9.4%;城镇居民人均可支配收入从11716元增加到47237元,农村居民人均可支配收入从4940元增加到22866元,年均增长分别为8.1%和8.0%。今年上半年,全省实现地区生产总值2.34万亿元,增长8%。

中国(浙江)自由贸易试验区、浙江海洋经济发展示范区、杭州国家自主创新示范区、嘉善县域科学发展示范点等改革扎实推进,国有企业和民营经济发展相得益彰,最多跑一次改革不断深化,发展活力持续激发,体制机制优势得到进一步发挥。推动长三角地区一体化发展、参与“一带一路”建设和长江经济带发展等工作成效显著,开放型经济水平全面提升,国际影响力和美誉度不断提升,区位优势得到进一步发挥。科技创新投入持续加大,信息、环保、健康、旅游、时尚、金融、高端装备制造和文化8大万亿产业蓬勃发展,传统产业加快改造提升,新旧动能加快转化,实体经济全面振兴,产业优势得到进一步发挥。新农村建设和新型城市化相向而行、融合发展,乡镇科技特派员和农村工作指导员制度不断完善,千村示范万村整治和美丽乡村建设深入推进,扶贫攻坚取得决定性胜利,城乡协调发展优势得到进一步发挥。生态省建设深入推进,治水、拆违、小城镇环

境综合整治等工作持续推进,森林覆盖率名列前茅,环境质量全面向好,生态优势得到进一步发挥。山海协作、山海联动机制不断完善,革命老区、民族地区、山区和海岛地区发展速度明显快于全省平均水平,山海资源优势得到进一步发挥。

“枫桥经验”不断丰富和发展,基层社会治理水平持续提升,领导干部下访、县委书记大接访活动持续开展,科学立法、严格执法、公正司法、全民守法等工作扎实推进,环境优势得到进一步发挥。红船精神、浙江精神发扬光大,社会主义核心价值观深入人心,文化体制改革扎实推进,文化事业和文化产业快速发展,人文优势得到进一步发挥。全面从严治党的纵深推进,党内政治生活呈现新气象,党的执政基础和群众基础更加巩固,反腐败斗争形成压倒性态势,党的凝聚力、战斗力和领导力、号召力得到进一步增强。

四、进入新的发展阶段,浙江将坚定不移沿着“八八战略”指引的路子走下去

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下,党和国家事业发生了历史性变革,中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃,中国特色社会主义进入了新的发展阶段。站在新的历史起点上,进一步发挥历史主动性和创造性,以新的精神状态和奋斗姿态把中国特色社会主义在浙江的实践推向前进,是浙江党员干部的政治责任和历史使命。

2017年6月,浙江省召开第十四次党代会,根据习近平总书记对浙江提出的“在提高全面建成小康社会水平上更进一步,在推进改革开放和社会主义现代化建设中更快一步,继续发挥先行和示范作用”的要求,确定了坚定不移沿着“八八战略”指引的路子走下去的主题和主线,提出了“高水平全面建成小康社会,高水平推进社会主义现代化建设”的总目标和“富强浙江、法治浙江、文化浙江、平安浙江、美丽浙江、清廉浙江”的具体目标,确立了“改革强省、创新强省、开放强省、人才强省”的工作导向。

当前和今后一个时期,浙江将突出抓重点、补短板、强弱项,着重抓好以下工作:一是着力推动经济转型升级,坚持有破有立,坚持倒逼和引领并举,深化供给侧结构性改革,推进“三去一降一补”,加快“腾笼换鸟、凤凰涅槃”,推动我省发展不断朝着更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的方向前进。二是着力深化改革扩大开放,以“最多跑一次”改革撬动各方面各领域改革,狠抓改革落地,以开放促改革促发展,最大限度释放改革开放红利。三是着力统筹城乡区域发展,大力提升杭州、宁波、温州、金义四大都市区综合能级和国际化水平,加快大湾区建设,切实提高发展的协同性和整体性。四是着力加强民主法治建设,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,扩大社会主义民主,厉行社会主义法治,不断提高法治浙江建设水平。五是着力提升文化软实力,坚定文化自信,增强文化自觉,强化文化担当,建设文化浙江,为经济社会发展凝聚强大精神力量。六是着力提高社会建设水平,坚持均衡优质、公平普惠,切实保障和改善民生,改进社会治理方式,建设更高水平的平安浙江,不断提高人民群众的安全感、幸福感和获得感。七是着力推进生态文明建设,加快“大花园”建设,推动形成绿色发展方式和生活方式,为人民群众创造良好生产生活环境。八是持续深入推进全面从严治党,层层压实压紧管党治党主体责任和监督责任,推动全面从严治党向基层延伸,覆盖所有党支部和党员。

(原载《求是》杂志2017年第17期)